ODŮVODnění 
I. Obecná část

A. Hlavní principy navrhované právní úpravy

Vyhláška, kterou se stanoví výše a způsob úhrady efektivně vynaložených nákladů na zřízení a zabezpečení rozhraní pro připojení koncového telekomunikačního zařízení pro odposlech a záznam zpráv, na uchovávání a poskytování provozních a lokalizačních údajů a na poskytování informací z databáze účastníků veřejně dostupné telefonní služby, (dále jen „vyhláška“) stanovuje v souladu s § 97 odst. 6  zákona č. 127/2005 Sb., o elektronických komunikacích a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o elektronických komunikacích) (dále jen „zákon“), výši a způsob úhrady efektivně vynaložených nákladů.

Vyhláška navazuje na vyhlášku Ministerstva vnitra ČR č. 336/2005 Sb., o formě a rozsahu informací poskytovaných z databáze účastníků veřejně dostupné telefonní služby a o technických a provozních podmínkách a bodech pro připojení koncového telekomunikačního zařízení pro odposlech a záznam zpráv a na vyhlášku Ministerstva informatiky ČR č. …./2005 Sb., o rozsahu provozních a lokalizačních údajů, době jejich uchovávání a formě a způsobu jejich předávání orgánům oprávněným k jejich využívání. Při zpracování vyhlášky bylo vzato v úvahu i rozšíření okruhu orgánů, které mají oprávnění požadovat zřízení a zabezpečení rozhraní pro připojení koncového telekomunikačního zařízení pro odposlech a záznam zpráv (dále jen „rozhraní“) podle zákona č. 290/2005 Sb., o změně zákonů v souvislosti s přijetím zákona o Vojenském zpravodajství. 

Problematika vyhlášky byla v průběhu zpracování konzultována s provozovateli sítí elektronických komunikací a poskytovateli služeb elektronických komunikací, dále se zástupci Ministerstva vnitra ČR a Policie České republiky (dále jen „policie“), kteří měli možnost na pracovních jednáních předkládat své podněty. 

Rada Českého telekomunikačního úřadu projednala a schválila vyhlášku podle § 107 odst. 8 písm. a) bod 6 zákona.

B. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy se zákonem

Vyhláška k provedení § 97 odst. 6 zákona je zpracována na základě zmocnění uvedeného v § 150 odst. 5 zákona.

Vyhláška je v souladu se zákonem a v jeho mezích. 

C. Zhodnocení platného právního stavu

Úhrada efektivně vynaložených nákladů na zřízení a zabezpečení rozhraní, nákladů na uchovávání provozních a lokalizačních údajů a jejich poskytování subjektům oprávněným k jejich vyžádání a nákladů na poskytování informací z databáze účastníků veřejně dostupné telefonní služby je v zákoně řešena nově. Dosud tyto činnosti zabezpečovaly právnické nebo fyzické osoby zajišťující veřejnou komunikační síť nebo poskytující veřejně dostupnou službu elektronických komunikací (dále jen „povinné subjekty“) na vlastní náklady.  

D. Zhodnocení souladu s ústavním pořádkem České republiky, souladu s mezinárodními závazky České republiky a právem Evropských společenství

Vyhláška je v souladu s ústavním pořádkem a právním řádem České republiky, neodporuje mezinárodním smlouvám, jimiž je Česká republiky vázána. Předmětná problematika není právem Evropského společenství upravena. 

E. Předpokládaný hospodářský a finanční dopad a dopad na státní rozpočet

Předpokládaný finanční dopad vyhlášky

a)
na státní rozpočet a ostatní veřejné rozpočty:

Vzhledem ke skutečnosti, že zákon, na rozdíl od předchozí právní úpravy, přenáší úhradu nákladů spojených se zřízením a zabezpečením rozhraní a s uchováváním a předáváním provozních a lokalizačních údajů a informací z databáze účastníků veřejné telefonní služby na oprávněné subjekty, bude mít realizace úpravy hospodářský a finanční dopad na státní rozpočet nad rámec dosavadních výdajů. To však není bezprostřední dopad vyhlášky, nýbrž zákona.

Získávání informací z databází účastníků telefonní služby a povinnost právnické a fyzické osoby vykonávající komunikační činnost zřídit a zabezpečit v určených bodech rozhraní jsou v zákoně řešeny nově s ohledem na technický vývoj např. v datových službách. Z tohoto důvodu nejsou známy veškeré přímé a nepřímé náklady spojené s výše uvedenými činnostmi. Zejména náklady na uchovávání provozních a lokalizačních údajů společností poskytujících datové služby nelze přesně odhadnout, protože většina společností v současnosti provozní a lokalizační údaje o datové ani hlasové komunikaci po dobu šesti měsíců neuchovává. Úřad odhaduje na základě údajů, které obdržel od největších poskytovatelů telefonní služby, roční výdaje ze státního rozpočtu v příštím roce ve výši cca 300 mil. Kč.

b) 
na podnikatelské prostředí České republiky:

Realizace úpravy by měla přinést úspory pro povinné subjekty, neboť podle předchozí právní úpravy byly povinny provádět příslušná opatření spojená s odposlechy a záznamy zpráv na vlastní náklady. 

c) 
na sociální oblast a na životní prostředí:

Nepředpokládají se žádné dopady v sociální oblasti nebo dopady na životní prostředí.

II. Zvláštní část

K § 1:

Ustanovení v souladu s § 97 odst. 1 zákona stanoví výši úhrady nákladů povinnému subjektu na zřízení a zabezpečení rozhraní, které je definováno v § 6 odst. 3 vyhlášky č. 336/2005 Sb., o formě a rozsahu informací poskytovaných z databáze účastníků veřejně dostupné telefonní služby a o technických a provozních podmínkách a bodech pro připojení koncového telekomunikačního zařízení pro odposlech a záznam zpráv. Zabezpečením rozhraní se rozumí povinnost zabezpečit funkčnost zařízení pro oprávněné subjekty. Jde tedy nejen o zřízení rozhraní, ale i o zabezpečení všeho souvisejícího vybavení (např. software) a všech souvisejících činností (přenos dat ze sítě operátora na rozhraní), které jsou nezbytné pro to, aby v okamžiku požadavku oprávněného subjektu byl zabezpečen odposlech a záznam zpráv. 

Povinnému subjektu nenáleží úhrada žádných nákladů na aktivaci a deaktivaci odposlechu konkrétní zájmové uživatelské adresy.

Výše nákladů k úhradě je stanovena jako součet účetních odpisů a přímých a nepřímých nákladů vynaložených nebo vztahujících se ke zřízení a zabezpečení tohoto rozhraní. 

Účetní odpisy nejlépe respektují v souladu se zákonem č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, skutečné náklady dané společnosti a odpovídají tak znění zákona, který stanovuje úhradu efektivně vynaložených nákladů. Dalším důvodem k použití účetních odpisů je existence zařízení, které bylo pořízené před účinností zákona a které není účetně zcela odepsané. U tohoto zařízení stále vznikají náklady ve formě účetních odpisů zachycených v účetnictví. 
 Zařízení, které je účetně odepsané před účinností zákona, není předmětem úhrady nákladů podle vyhlášky.

K § 2: 

Náklady na uchovávání provozních a lokalizačních údajů mají charakter fixních nákladů nezávislých na počtu vznesených požadavků. Jde především o náklady na pořízení zařízení využívaných pro uchovávání provozních a lokalizačních údajů, hrazené formou účetních odpisů. 

Do úhrady nákladů se dále zahrnují přímé a nepřímé náklady vynaložené nebo vztahující se k zabezpečení funkčnosti těchto zařízení.

Úhrady nákladů na poskytnutí provozních a lokalizačních údajů jsou závislé na pracnosti získání jednotlivých údajů, a jsou stanoveny částkou na jednotku dané aktivity (úkon). Výše nákladů na jednotlivé úkony je uvedena v části I přílohy k vyhlášce.

K § 3:

Úhrada nákladů na poskytování informací z databáze účastníků je závislá na pracnosti získání jednotlivých údajů a je stanovena částkou na úkon. Výše nákladů na jednotlivé úkony je uvedena části II přílohy k vyhlášce.

K § 4:

Úhrada nákladů na zřízení a zabezpečení rozhraní a na uchovávání provozních a lokalizačních údajů je spojená se zabezpečením funkčnosti daného zařízení v souladu se související vyhláškou č. 336/2005 Sb., o formě a rozsahu informací poskytovaných z databáze účastníků veřejně dostupné telefonní služby a o technických a provozních podmínkách a bodech pro připojení koncového telekomunikačního zařízení pro odposlech a záznam zpráv a vyhláškou č. …/2005 Sb., o rozsahu provozních a lokalizačních údajů, době jejich uchovávání a formě a způsobu jejich předávání orgánům oprávněným k jejich využívání.

V případě, že zařízení nesplňuje výše uvedené technické a provozní podmínky, nebude provedena úhrada nákladů v plné výši, ale pouze v poměrné výši odpovídající době, kdy tyto podmínky splňovalo. Pokud bude zařízení mimo provoz, nenáleží povinnému subjektu úhrada nákladů. Pokud bude zařízení funkční pouze částečně, můžou oprávněný subjekt se subjektem povinným uzavřít dohodu o poskytování služeb za přiměřeně sníženou úhradu.

Nárok na úhradu nákladů na zřízení a zabezpečení rozhraní vzniká na základě žádosti oprávněného subjektu podle § 7 vyhlášky č. 336/2005 Sb., o formě a rozsahu informací poskytovaných z databáze účastníků veřejně dostupné telefonní služby a o technických a provozních podmínkách a bodech pro připojení koncového telekomunikačního zařízení pro odposlech a záznam zpráv. V případě nákladů na zřízení a zabezpečení rozhraní, které bylo pořízeno po účinnosti této vyhlášky, bude faktura zasílána tomu oprávněnému subjektu, na základě jehož žádosti bylo rozhraní pořízeno.

Faktura, která se týká pořízení a zabezpečení zařízení sloužícího pro uchovávání provozních a lokalizačních údajů, bude zasílána měsíčně  Ministerstvu vnitra.

Faktura, která se týká nákladů na poskytnutí provozních a lokalizačních údajů a poskytnutí informací z databáze účastníků veřejně dostupné telefonní služby, se zasílá za měsíc, ve kterém byl vyřízen požadavek a budou ji hradit ty oprávněné subjekty, které si údaje a informace vyžádaly.

Úhrada nákladů na plnění podle § 1 až 3 se vyúčtovává do dvacátého pátého dne měsíce následujícího po uskutečnění příslušného plnění a úhrada nákladů na toto plnění za měsíc listopad se vyúčtovává nejpozději do 10. prosince téhož roku. Úhrada nákladů za měsíc prosinec se vyúčtuje v lednu následujícího roku.

K § 5:


Do celkové výše nákladů je přípustné zahrnout pouze náklady efektivně vynaložené. To například znamená, že v případě, kdy povinný subjekt používá zařízení nejen pro potřeby oprávněného subjektu, ale i pro potřeby vlastní, náleží mu úhrada pouze poměrné části nákladů.

Dále jsou ve společných ustanoveních stanovena pravidla spojená s dokládáním vyúčtovaných částek. Ustanovení obsahuje výčet dokladů, kterými povinný subjekt dokládá fakturu.

Náklady neobsahují daň z přidané hodnoty, která se bude účtovat podle zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, ve znění pozdějších předpisů. Odpovědnost za vyúčtování je na povinných subjektech.

K § 6:

Přechodné ustanovení stanoví postup pro zúčtování nákladů za rok 2005. 

K § 7:

Účinnost vyhlášky se navrhuje dnem jejího vyhlášení, a to z důvodu nutnosti její co nejrychlejší aplikace dotčenými subjekty a v zájmu jejich právní jistoty.

K příloze:

Příloha stanovuje výši úhrady nákladů na poskytování provozních a lokalizačních údajů a poskytování informací z databáze účastníků. Výše úhrady nákladů je závislá na pracnosti jednotlivých úkonů a je stanovena částkou na jeden úkon. Tato částka je odvozena od minut potřebných k vyřízení požadavku a minutové sazby zahrnující kromě mzdových nákladů včetně zdravotního a sociálního zabezpečení i veškeré související náklady. Při stanovení úhrad vycházel Úřad z podkladů získaných od operátorů, kteří mají zkušenosti s poskytování úkonů uvedených v příloze oprávněným subjektům.


