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Formulář pro uplatnění připomínek, stanovisek a názorů


NÁZEV NÁVRHU OPATŘENÍ KE KONZULTACI: VÝZVA k uplatnění připomínek k předběžné analýze trhu mobilního backhaulu

Čj.: -- / Předběžná analýza trhu mobilního backhaulu

IDENTIFIKAČNÍ ÚDAJE DOTČENÉHO SUBJEKTU:

Obchodní firma / název / jméno a příjmení: O2 Czech Republic a.s.

IČO (bylo-li přiděleno): 60193336

Kontaktní osoba (vč. telefonního čísla a adresy elektronické pošty): 
Miloš Koděra, 271 464 631, milos.kodera@o2.cz


DŮVĚRNOST POSKYTNUTÝCH INFORMACÍ:
	Český telekomunikační úřad bude považovat zde poskytnuté informace za důvěrné, pouze pokud je dotčený subjekt označí jako důvěrné nebo jako obchodní tajemství.
	Český telekomunikační úřad si vyhrazuje právo použít poskytnuté údaje, s výjimkou údajů označených jako důvěrné nebo jako obchodní tajemství, a tyto údaje též uveřejnit podle Pravidel Českého telekomunikačního úřadu pro vedení konzultací na diskusním místě.
Pokud dotčený subjekt označí připomínku, popřípadě její část, za důvěrnou nebo jako obchodní tajemství, pak taková připomínka nebude uveřejněna na diskusním místě. Obdobně se postupuje i v případě stanovisek a názorů.
Připomínky, které nebudou uveřejněny na diskusním místě, se podle čl. 9 odst. 3 Pravidel Českého telekomunikačního úřadu pro vedení konzultací na diskusním místě nevypořádávají.



Společnost O2 Czech Republic a.s. (dále jen „společnost O2“) souhlasí se závěrem Českého telekomunikačního úřadu (dále jen „ČTÚ“) o neshledání důvodů pro uplatnění ex-ante regulace na trhu mobilního backhaulu. Ani společnosti O2 není známo, že by v rámci vyhlášených tendrů či cílených poptávek docházelo k zabraňování přístupu nebo k uplatňování nepřiměřených či diskriminačních podmínek. Přesto má ale společnost O2 připomínky k dílčím závěrům a prohlášením ČTÚ v předběžné analýze trhu mobilního backhaulu.


I.	PŘIPOMÍNKY k jednotlivým částem/ustanovením návrhu opatření:

Dílčí úprava závěru provedené předběžné analýzy trhu mobilního backhaulu

Návrh na doplnění, změnu, zrušení nebo nahrazení textu ustanovení návrhu opatření: 

Promítnout větší důraz na dopad nedávno provedených a plánovaných legislativních úprav a upozornit také na rizika spojená s ex-ante regulací.

Odůvodnění:

ČTÚ ve své předběžné analýze uvádí, že shledává venkovské oblasti jako rizikové s nedostatkem optické infrastruktury, a to s ohledem na očekávaný (budoucí) vývoj spojený s nárůstem potřebných přenosových kapacit, včetně očekávaného rozvoje sítí 5G. Dále také uvádí, že dochází k postupnému rozvoji vysokorychlostních (optických) sítí ze strany jednotlivých operátorů a další rozvoj vyplývá také z investičních záměrů operátorů, které má ČTÚ k dispozici. Za jeden z vhodných nástrojů k podpoře tohoto vývoje identifikoval případnou novou výzvu dotačního OP PIK – program „Vysokorychlostní internet“ pro podporu budování vysokokapacitní přípojné infrastruktury. Nadto zmiňuje další opatření, kterým je nový zákon č. 194/2017 Sb. o opatřeních ke snížení nákladů na zavádění vysokorychlostních sítí elektronických komunikací a o změně některých souvisejících zákonů, z něhož vyplývající oprávnění resp. povinnosti a také implementace dalších opatření uvedených v Akčním plánu[footnoteRef:1] přispěje k zajištění dosažitelnosti optického mobilního backhaulu. [1:  Akční plán k provedení nedotačních opatření pro podporu plánování a výstavby sítí elektronických komunikací.] 


Ve věci OP PIK vítáme podporu sektoru od ČTÚ při vyjednávání s Ministerstvem průmyslu a obchodu na vypsání nové výzvy, která by byla smysluplná a efektivní pro všechny zúčastněné strany, tedy stát, operátory i spotřebitele.

Společnost O2 zároveň spatřuje vyšší rozvoj mobilního backhaulu především v odstraněním administrativních a dalších překážek při jeho výstavbě, díky čemuž by mohlo dojít ke značnému urychlení rozšíření a rozvoje vysokokapacitní optické sítě mobilního backhaulu. Nikoliv pak v ex-ante regulaci, která by naopak mohla narušit přirozený tržní vývoj, zvýšit tržní nejistotu a ohrozit vynaložené i plánované investice některých subjektů na trhu.

Je také otázkou nakolik je s ohledem na současné rozšíření a pokrytí technologie 4G LTE považovat nižší dostupnost optické přípojné sítě ve venkovských oblastech ve střednědobém výhledu za možnou překážku při rozvoji technologie 5G. Je zřejmé, že z důvodu několikanásobně vyššího využívání a tudíž také zatížení sítě je nutné zavádět novou technologii nejdříve především právě ve městech.


Nejasný vývoj a požadavky 5G sítí

Návrh na doplnění, změnu, zrušení nebo nahrazení textu ustanovení návrhu opatření: 

Snížení významu a relevantnosti předpokládaných požadavků na přenosovou kapacitu mobilního backhaulu.

Odůvodnění:

Jak ČTÚ správně zmiňuje na str. 23 předběžné analýzy, není dosud vzhledem k nedokončené standardizaci možno specifikovat požadavky na mobilní backhaul pro mobilní technologii 5G. Není tedy ani možné konstatovat, že v některých oblastech je stávající a předpokládaná přípojná mobilní síť nedostatečná.

V současnosti také telekomunikační sektor nezná podmínky nastavené ve výběrovém řízení na přidělení frekvenčního pásma 700 MHz, které bylo Evropskou komisí identifikováno jako primární pásmo pro pokrytí území technologií 5G. Především bez rozvojových kritérií stanovených v tomto výběrovém řízení není možné korektně určit, zda je současný stav a výhled mobilního backhaulu kapacitně dostatečný.


Sektor se společně s ČTÚ shodl na tom, že není důvod k pravidelnému sběru dat o pronájmu nenasvícených optických vláknech

Návrh na doplnění, změnu, zrušení nebo nahrazení textu ustanovení návrhu opatření: 

Promítnout výsledek jednání ČTÚ a zástupců sektoru o nepotřebě pravidelného sběru dat o nenasvícených optických vláknech do předběžné analýzy trhu mobilního backhaulu.

Odůvodnění:

ČTÚ uspořádal dne 21. srpna 2017 workshop na téma změny formuláře ART172 – Služby poskytované v elektronických komunikacích, na němž byl předložen návrh na sběr dat o pronájmu nenasvícených optických vláknech. V rámci připomínek byl vůči této změně vznesen odpor sektoru a ČTÚ tak ve vypořádání připomínek k předloženým změnám od tohoto návrhu opustil. 

Zároveň v rámci diskuze nedošlo k námitkám účastníků zmíněného workshopu, které by podporovaly pravidelný sběr dat o pronájmu nenasvícených optických vláknech, a tedy indikovaly možné připomínky některých účastníků k fungování trhu mobilního backhaulu.



II.	STANOVISKA A NÁZORY k návrhu opatření:
(Český telekomunikační úřad k uplatněným stanoviskům a názorům přihlédne při konečném znění opatření, avšak nevypořádává je.)

[bookmark: _GoBack]Společnost O2 se nesetkala s problémy s přístupem či uplatňováním nepřiměřených podmínek na trhu mobilního backhaulu a tudíž souhlasí se závěrem ČTÚ o neshledání důvodů pro uplatnění ex-ante regulace na trhu mobilního backhaulu.





Datum: 26. 3. 2018
Jméno a příjmení, funkce oprávněné osoby: Miloš Koděra, senior specialista regulačních záležitostí
Podpis oprávněné osoby[footnoteRef:2]): Elektronický podpis [2: )	V případě zaslání tohoto formuláře elektronickou poštou nutno opatřit příslušnou datovou zprávu uznávaným elektronickým podpisem.
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