ZVEŘEJNĚNÍ informace poskytnuté na žádost podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů
Český telekomunikační úřad (dále jen „Úřad“) obdržel dne 12. 5. 2021 žádost o poskytnutí informace podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o svobodném přístupu k informacím“).
Úřad byl požádán o poskytnutí informace, jak postupovat při řešení problému spočívajícího v samovolném vytáčení telefonních čísel na mobilním telefonu, a dále o informaci, kdo v České republice zastupuje operační systém KaiOS a jakým způsobem jej lze kontaktovat.
[bookmark: _GoBack]V části týkající se kontaktu na zástupce operačního systému KaiOS byla žádost podle § 14 odst. 5 písm. c) zákona o svobodném přístupu k informacím odložena, ve zbývající části byla žadateli v souladu s § 14 odst. 5 písm. d) zákona o svobodném přístupu k informacím v zákonné lhůtě poskytnuta požadovaná informace, a to e-mailem ze dne 26. 5. 2021.
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